

# 让寒冬里的坚守再多一份暖意

◆ 关 尹

## 场外音

2026年的足球日历被美加墨世界杯的热浪填满,亿万中国球迷只能隔着屏幕遥望这场绿茵盛宴,延续着“看客”的无奈。但当U23亚洲杯的哨声在沙特利雅得响起,中国青年军与伊拉克队首轮握手言和,却如同一道微光,穿透中国足球多年的迷雾,让寒冬里的坚守再多了些暖意与期待。

这支被业内称作“近十年最具竞争力”的U23国足,身上承载着打破魔咒的重任。此前五届赛事,中国队从未冲出小组赛,15场小组赛仅获2胜的尴尬纪录,更是令人羞愧。昨晚首战面对上届四强伊拉克,即便开场9分钟便遭遇人员伤退的意外,即便中场控制力不足的软肋暴露无遗,这群年轻球员仍用坚韧守住了防线。比起比分,更让人动容的是他们在被动局面下的不卑不亢,是替补登场后依然紧绷的战术纪律,这种超越年龄的成熟,正是中国足球最稀缺的品质。

“最强U23国足”的亮相,恰是最近十年来中国足球青训体系的成果展示。阵中既有中超本土金靴王钰栋、留洋荷乙的王博豪,也有新疆“天山三杰”拜合拉木、木塔力甫、吾米提江这样的多元人才,超八成球员拥有稳定中超出场经验。他们在场上展现的防守韧性与反击框架,是中国足球在青训体系化建设上的初步回报。

当然,惊喜不等于实力碾压,希望不等于功成名就。接下来对阵身体对抗堪称亚洲顶尖的澳大利亚队,以及需全力拿下的泰国队,绝非易事,稍有不慎便可能重蹈覆辙。但正是这样的硬仗,才是青年球员成长的最佳课堂。

对于中国足球而言,U23亚洲杯的这束光,不该只是转瞬即逝的点缀。2026年的世界杯赛场依旧没有中国男足的身影,但U23国足的表现让我们看到:中国足球的希望,不在遥远的幻想里,而在这些年轻球员奔跑的脚步中,在青训体系日复一日的坚守里。这束从利雅得传来的微光,或许不足以照亮全部前路,却能够温暖每一份不离不弃的支持,足以让我们相信:只要方向正确、步履不停,中国足球终会走出迷雾,迎来属于自己的光明时刻。

## U23亚洲杯中国队无缘开门红 一场平局 几多希望

比分是0比0,但这场平局,却让大多数中国球迷感到满意。昨晚在沙特阿拉伯首都利雅得开打的U23亚洲杯D组首轮比赛,中国U23队尽管无缘开门红,不过能够在第一档次的强敌伊拉克队身上拿到1分,可以说来之不易。网友评论说:“我们有机会赢,队员拼劲也不错,尽力了!”

王钰栋(右)在比赛中拼抢  
新华社发

2026年是世界杯年,由于今年成年国家队没有大赛任务,作为U系列梯队中级别最高的一支队伍,这支U23国足被广大球迷寄予厚望。队中多名队员已经被视为未来成年国家队的重要一员,王钰栋、拜合拉木、胡荷韬等多名球员甚至已经代表成年国家队出战过世界杯预选赛。

面对球风硬朗的伊拉克队,中国队主教练安东尼奥首发阵容派出三名中后卫,以532的阵型实行防守反击战术。两名“成年国脚”王钰栋和拜合拉木搭档锋线,胡荷韬、徐彬、彭

如何看待这场平局?需要了解的是,伊拉克队是这个小组的第一档球队,而中国队是第四档,前者还闯进了上届亚洲杯的四强,可以说实力绝对领先。能够在首场比赛就逼平强敌,对这些年轻的小伙子们来说,已经算非常优秀,几名核心球员包括王钰栋、徐彬、李昊等的表现也颇有亮点。难怪主教练安东尼奥赛后也直言:“我对球队的表现很满意,你得先看看中国足球在亚洲的

### 1 李昊屡现神扑

啸、李昊等希望之星也悉数登场,来自荷兰邓伯什俱乐部的留洋球员王博豪同样首发上场。

让人有些揪心的是,比赛开场仅9分钟,右边后卫鲍世蒙在一次对抗中受伤无法坚持,杨希替补出场。不过这次被动换人并未打乱中国队的攻防节奏,上半场凭借严密的防守反击,反而在场面上占据主动。王钰栋的一次边路强突传中,可惜王博豪的头球冲顶稍稍偏出。

### 2 主帅表示满意

定位,再看看伊拉克足球的定位。我们今天本可以赢得比赛,是有机会。虽然没有赢下来,但这正是我们前进的方向。”

当被媒体记者问及下半场表现下滑是否与体能有关时,安东尼奥回应道:“我不认为如此。这场比赛很艰难,因为两支球队都迫切想要赢球。我们做出了一些调整,是为

下半场,首先制造威胁的同样是中国队。杨希在第55分钟送出精准长传,王钰栋禁区内不停球凌空扫射,但这次极具威胁的射门被伊拉克队门将神勇扑出。此后,中国队球员体能下降,防守侵略性明显下滑,伊拉克队逐渐掌控比赛节奏,他们多次尝试远射,但未能给中国队造成太大威胁。比赛最后时刻,伊拉克队提升了进攻效率,在第87分钟和第93分钟两次通过右路传中获得绝佳头球得分机会,门将李昊连续贡献神扑,为中国队守住了一场平局。

了更进一步,我认为在九十分钟内队员们都非常出色。”

根据赛程安排,D组第二轮比赛将在11日举行,中国队将对阵澳大利亚队,而首轮输球的泰国队将迎战伊拉克队。从目前的形势来看,面对小组另一支强队“澳洲袋鼠”,中国队至少要不输球,才能占得出线的主动权。当然,这又是一个相当艰巨的任务。

本报记者 关尹

## 曼联和切尔西主帅先后黯然下课 他们为何与俱乐部相看两厌

曼联前主帅阿莫林 图一

切尔西前主帅马雷斯卡 图二

开的那天。”阿帅的言语间,透露着对管理层没有赋予自己足够权力的怨气。这一表态彻底激怒了曼联高层,他们不允许自己的权威遭到质疑,于是在北京时间1月5日晚,红魔宣布辞退阿莫林,尽管那时,俱乐部连他的继任者都还没来得及找。

事实上,自从弗格森退休后,曼联便不再使用由一人挑起主帅与球队经理两项重担的模式,从2013年的莫耶斯到2026年的阿莫林都只能担任球队的主教练,这与几位名帅预想中的情况,显然有一定出入,加上阿莫林与管理层的沟通并不顺畅,在人员引进和队伍发展方向方面存在一定分歧,最终导致葡萄牙人将未能赢球的失望与怒火,转移至管理团队身上。而这次积蓄已久的情绪“发泄”,让他丢掉了工作,也将曼联俱乐部内部“争权”的戏码,未来或许会越来越多次出现。

上轮英超,排在积分榜第6位的曼联与利兹联战成1比1平,这本不是个不能接受的结果,红魔在场面上也打出了想要的内容。然而在赛后发布会上,阿莫林突然向管理层“开炮”,他直言:“我来这里是要成为曼联的经理,不仅仅是主教练,这种情况会持续到我离

在阿莫林下课之前,目前位列英超第5的切尔西已经宣布与马雷斯卡分道扬镳,双方不欢而散的原因,也是对“权”的争夺。

据了解,切尔西高层在此前球队战绩出现波动后,开始频繁干涉马雷斯卡的用人和训练,这让意大利教头非常不满。同时,希望能得到一份薪水更高续约合同的马帅,让经纪人放出有多支球队想要让自己跳槽的消息,此举也让蓝军高层十分震怒。高层与主帅心生嫌隙,带来的自然是球队战绩的下滑,而眼见球队被一个个对手超越,本就不和的双方只会吵得更凶。最终,切尔西用一纸公告,将马雷斯卡扫地出门,而不久前还带队捧起世俱杯冠军的意大利教头,为了早日离开斯坦福桥,重获“自由身”,甚至放弃了合同中的解约金,基本属于“一秒都不想多待”。

欧洲职业足球发展至今,如弗格森和温格那般能够长时间执教一家俱乐部,挑起经理和主帅两项任务,还能与管理层和睦相处的教头,已经不太可能出现。更多的,是像穆里尼奥、孔蒂、图赫尔这样的“高级打工仔”,他们只能有主教练一个身份,其他的由俱乐部指派的足球总监负责。然而随着名气的增加,心高气傲的足球教练内心的欲望也会不断膨胀,这就可能触及更高层利益,动了那些不该动的“蛋糕”,马雷斯卡和阿莫林便是典型的例子。未来,这些少壮派教头能否实现比肩前辈的目标,实现率队捧起冠军奖杯,在俱乐部青史留名的愿望,除了场内的执教水平,场外的手腕和交际能力,同样至关重要。

本报记者 陆玮鑫